

美對全球進口鋼鋁徵25%關稅生效 與歐貿易戰正式爆發

歐盟向美逾2000億元商品反制 英「無反應」被批軟弱

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府針對全球進口鋼鋁徵收25%關稅的措施，周三（3月12日）正式生效，且未有國家獲得豁免。歐盟委員會隨即宣布，將於下月1日起向總值260億歐元（約2,204億港元）的美國商品徵收反制關稅，象徵大西洋兩岸的新一輪貿易戰正式爆發。

特朗普在上月宣布對進口金屬徵稅，稱外國金屬大量湧入損害國內生產商利益。除金屬本身外，特朗普關稅還針對一系列包含鋼鐵和鋁的產品，包括網球拍、健身單車、傢俱和冷氣機等。

歐盟委員會主席馮德萊恩周三宣布，因應美國向輸美的歐盟鋼鋁徵收不合理新關稅，歐委會將對美國進口產品採取迅速且相應的反制措施，她批評關稅「打擊商業，更打擊消費者。關稅擾亂供應鏈，為經濟帶來不確定性，危害就業市場，造成物價上漲」。在2018年和2020年，為應對美國向歐盟鋼鋁產品徵收關稅，歐盟曾分別推出相應反制措施。為促成雙方在關稅領域形成長期解決方案，歐盟此前決定暫停上述反制措施至本月31日。

第一輪反制包括威士忌船隻等

歐委會表示，反制措施將分兩部分，自4月1日起重啟此前對美國關稅的反制措施，涉及80億歐元（約678億港元）商品，包括波本威士忌、船隻和電單車，對於威士忌和Harley-Davidson電單車等商品，其稅率更將高達50%；4月中旬將追加180億歐元（約1,526億港元）新關稅，針對商品包括肉類、大豆、葡萄酒和氣泡酒、啤酒、衣服、手袋、雪櫃、洗衣機和割草機，但最終清單仍待敲定。歐盟官員表示反制措施瞄準美國共和黨主政州份，例如大豆便是產自美國眾議院議長約翰遜的家鄉路易斯安納州。

數據顯示，美國對歐盟鋼鋁產品加徵關稅，將直接影響歐洲25%的鋼鐵出口，導致歐盟鋼鐵業損失370萬噸出口量，約佔其總產量4%。馮德萊恩指出，反制措施「力度與美國關稅相當」，但仍保留談判空間。

斯塔默懇請美豁免無果

英國《金融時報》披露，與歐盟態度相反，英國首相斯塔默將採取「冷靜」態度，避免英國捲入更大範圍貿易戰。報道稱，斯塔默曾於周一晚致電特朗普，懇請其不要對英國鋼鋁徵收關稅。此外，英國商業和貿易大臣雷諾茲的盟友披露，雷諾茲試圖避免與美國貿易關係惡化，將不會立即反擊特朗普關稅。

《每日郵報》報道，對於英國對關稅毫無反應被指責軟弱，英財政部秘書默里回應稱，「因首相上月剛訪美，我們與歐盟的處境完全不同。」他指英美雙方正磋商經濟協議，不想因關稅節外生枝。《金融時報》指出，美國是繼歐盟之後，英國第二大鋼鐵出口地。英鋼鐵業已警告，由於需求萎縮及成本增加，美國關稅會帶來毀滅性打擊。英鋼鐵業游說團體UK Steel的貿易和經濟政策主管萊斯塔表示，對英國政府目前沒有取得任何豁免感到失望，她指部分英國製造商在美國的商業地位已受到衝擊，由於關稅帶來的不確定性，一些美國客戶已暫停新訂單。

買很多飛機也沒用 澳未獲關稅豁免

香港文匯報訊 儘管澳洲總理阿爾巴尼斯先努力游說，並曾獲得美國總統特朗普承諾考慮予以豁免，但澳洲最終沒有取得美國對進口鋼鋁徵收25%關稅的豁免待遇，打擊兩國長期以來的盟友關係。

白宮發言人德賽在聲明中證實，美國實施的鋼鋁關稅，所有貿易夥伴均不能享有豁免。白宮發言人萊維特亦稱，儘管先前特朗普對阿爾巴尼斯表示同意考慮豁免，但在考慮後，特朗普最終決定不予豁免。

阿爾巴尼斯尋求連任受壓

澳洲須於5月17日前舉行大選，阿爾巴尼斯將尋求連任，他面臨來自澳洲議員和產業的巨大壓力，要求為澳洲對美國出口鋼鋁爭取到關稅豁免。在特朗普首個任期內，澳洲與美方進行了數月的艱苦談判，以避免類似的貿易關稅。特朗普上月與阿爾巴尼斯通話協商時，表示會考慮予以澳洲鋼鋁關稅豁免，原因是澳洲向美國買了很多飛機，且澳洲是美國有貿易順差的極少數國家之一。

在白宮最新宣布後，澳洲副總理馬勒斯回應，指澳洲



●特朗普對全球進口鋼鋁徵收25%關稅，未有國家獲得豁免。

網上圖片



●加消費者抵制美國貨行動繼續蔓延。

網上圖片

抵制美國貨浪潮蔓延 範圍超被加關稅國家

美國商品。至今最引人注目的，就是歐洲汽車買家拒絕購買美國「政府效率部」負責人馬斯克名下的Tesla汽車，導致該公司股價周一（3月10日）急挫15%。此外，加拿大消費者因關稅和特朗普吞併野心而發起的抵制行動繼續蔓延，當地購買國貨的熱潮持續升溫。另據加國統計局本周公布的數據，上月加國前往美國的公路旅行人數，較去年同期下降23%。

抵制行動範圍已遠超遭美國加徵關稅的國家。瑞典約4萬名網民加入社媒Facebook（Fb）一個小組，呼籲抵制美國公司，更提供美國消費產品的替代品。面對特朗普威脅控制丹麥自治領地格陵蘭，丹麥最大雜貨公司薩林集團的行政總裁哈格宣布，將以黑星標籤標示歐洲製造的商品，以便消費者選擇歐洲而非美國商品。挪威最大加油站、私企哈爾特巴克最近在Fb發文，支持烏克蘭總統澤連斯基，並決定立即停止向駐挪威美軍及停靠挪威港口的美軍船隻提供燃料。

當特朗普今年首次威脅將開徵全面關稅時，擁有多個美國主要品牌的日本跨國酒企三得利集團行政總裁新浪剛史便警告說：「一旦發生貿易戰，國際消費者可能避開美國品牌。」這種現象更可能進一步蔓延，英國「抵制特朗普聯盟」的組織者加德納發現，人們對這一問題的興趣正迅速增加。

香港文匯報訊 英國《衛報》報道，特朗普的關稅措施引起各國民眾怒火，國際上抵制美國的浪潮不斷蔓延，正從加拿大擴散至歐洲和其他地區。

著名德國古典小提琴家特茲拉夫已宣布取消夏季到美國的巡迴演出，他坦言對特朗普的威權政策感到震驚，「我徹底感到憤怒，再不能隱藏自己的感覺，去舉辦一場美妙的音樂會。」

挪威油站停向美軍提供燃料

事實上在不同國家，已有愈來愈多消費者抵制



●分析指美民眾很快會面對「廉價商品不屬於美國夢」的現實。

網上圖片

未取得豁免「實在令人失望」，「關稅是不合理的，是一種經濟自我傷害行為」，他說儘管鋼鋁關稅生效，但澳洲政府仍會繼續尋求豁免。

悉尼科技大學經濟學家、前澳洲貿易委員會首席經濟學家夏確指出，關稅會推高商品和服務的成本，在貿易戰期間這種成本上升可能更顯著，最終成本將由消費者、工人和農民承擔。昆士蘭大學經濟學教授梅內澤斯稱，關稅必然導致資源分配效率低下，從而抑制經濟增長，並最終導致消費者在購買商品時支付更高價格。

而澳洲民眾的退休金可能因股市波動而受影響。澳洲金融服務公司AMP首席經濟學家奧利弗解釋，「公積金通常有約60%資金投資於股市，因此股市波動將對退休基金產生影響。公積金大量持有股票，是因它們在長期內能為投資者提供較高的回報，但代價是股市波動可能較大。」

彭博社：美消費者正為「美國夢」付上代價

香港文匯報訊 美國總統特朗普周三（3月12日）起對全球進口的鋼鐵和鋁徵收25%的關稅，除金屬本身外，亦包括價值超過1,500億美元（約1.16萬億港元）含鋼鋁的進口消費品。彭博社指出，美國消費者正為特朗普「美國夢」付上代價。

專家：對商品價格影響或超稅率

特朗普在競選時誓言解決高通脹，但如今美國家庭面臨的物價上漲，與其承諾背道而馳。特朗普首個任期時擔任貿易代表辦公室經濟研究部門負責人的格雷瑟表示，美國民眾很快會面臨「物價普降」到「廉價商品

不屬於美國夢」的轉變。

密歇根大學經濟學家拉奧琪指出，關稅等稅種對個別商品價格的影響，甚至可能超過稅率，且企業往往用關稅等作為借口進一步抬高價格。拉奧琪舉例，如果提高關稅後溜冰鞋原本應為21.1美元（約164港元），那麼銷售商很可能會將售價提高至21.99美元（約171港元）。

在特朗普首個任期時，美國政府制訂豁免計劃，允許特定類型的進口鋼或鋁免徵關稅，只要企業能證明這類商品在美國國內無法獲得。然而今次關稅不僅沒有豁免，更擴展至所謂的衍生產品。貿易和投資政策變化信息庫Global Trade Alert的經濟學家稱，這將打擊

289種不同類別的商品，其進口額在去年達到1,510億美元（約1.17萬億港元），佔進口總額的4.5%。

特朗普稱或進一步調高關稅 惹美企憂慮

香港文匯報訊 特朗普周二（3月11日）會見100名美國大型企業的行政總裁（CEO），除為自己的關稅政策辯護外，還表示可能進一步調高關稅，較目前的25%更高，令在座高管更憂心忡忡。

特朗普在商業圓桌會議上，對包括思科、蘋果公司和摩根大通在內企業的CEO們稱，進口外國貨品的美國企業「不想支付25%甚至任何關稅」，他聲稱關稅可能進一步調高，表示「關稅愈高，你們愈會在美國國內建立廠房」。

特朗普周日表示不排除美國經濟衰退的可能性，

言論引發股市暴瀉。他周二在向企業領袖發言前，首先向在場記者澄清「我完全不認為會有衰退」，並捍衛自己關稅政策立場，向投資者保證將帶來回報，稱這些關稅將為國家帶來大筆收入。

承諾加快降低稅率

美媒報道，特朗普在會上講話時，與會企業高層均面無表情。會議只開放媒體採訪一小段時間，知情人士透露，在隨後不對媒體開放的談話中，特朗普向企業領袖承諾，將加快環評審批流程，在美國生產的企業，稅率將降至15%。

加對美逾1600億貨品徵報復性關稅

香港文匯報訊 加拿大周三（3月12日）宣布，對美國高達298億加元（約1,606億港元）進口貨品實施報復性關稅。加拿大候任總理、自由黨新任黨魁卡尼批評特朗普提高加拿大鋼鋁關稅，是攻擊加拿大工人、家庭及企業，強調政府會維持向總值300億加元（約1,614億港元）的美國貨品實施報復性關稅，直至美國人向加方展現尊重，以及對自由及公平貿易作出可信及可靠的承諾。

此前，特朗普政府在周二一天內，針對加拿大的關稅威脅改了又改。美國有線新聞網絡（CNN）報道，加拿大省長福特周一宣布將對輸美電力徵收附加費，特朗普周二隨即威脅將加國鋼鋁徵收的關稅倍增至50%作報復。加方不久後撤回對輸美電力徵收附加費，白宮周二稍後稱，周三將對加鋼鋁產品徵收和其他國家相同的25%額外關稅。

白宮：加鋼鋁關稅降回25%

福特與美國商務部長盧特尼克和加拿大財長勒布朗周二交談後發表聯合聲明稱，他們將於周四在華盛頓舉行會談，重新就美加自由貿易協定（USMCA）展開談判。特朗普隨後也表示，自己考慮撤回關稅翻倍的威脅，「加拿大有一位強勢人士表示，他將對輸美電力徵收附加費或關稅。他之後打電話說他不會這麼做。」白宮貿易顧問納瓦羅其後表示，周三不會對加國鋼鋁產品徵收50%關稅。

CNN提到，特朗普希望透過提高鋼鋁關稅來損害加拿大經濟，但此舉也可能損害美國經濟。美國最大的鋁生產商之一美國鋁業公司行政總裁最近警告，對加國的鋁徵收25%關稅，可能導致美國損失10萬個工作機會。

美加因關稅等經貿問題導致緊張關係持續升溫，據《紐約時報》引述兩名匿名加官員透露，美方正制訂新旅行規則，要求所有停留30天以上的加拿大旅客，向美國政府登記註冊，包括打指紋。



●加對美徵收高報復性關稅。圖為溫哥華港口。

網上圖片